

Четвергъ 24-го Ноября

— 68-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ —

1905 года.

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна па Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подпишниковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи па годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату па годъ 3 руб., па полгода 2 руб. и па 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не признается. Полицейскимъ урядникамъ годовалая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ трехъ г. г. Исправниковъ. Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

При семъ № прилагается объявление товарищества Россійско-Американской Резиновой Мануфактуры.

№ 121.



Подписанія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у г. г. Столовыхъ Праставовъ.

Цѣна па напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также ученой степени.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получать исполненія своихъ статей обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

ОЛОНЕЦКІЯ губернскія ВѢДОМОСТИ

въ 1906 году

будутъ выходить по прежнему ТРИ РАЗА въ недѣлю: по ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ и СУББОТАМЪ, причемъ ОФИЦІАЛЬНАЯ и НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТИ будутъ печататься на одномъ листѣ съ соответствующими между пими подраздѣленіями.

Въ будущемъ 1906 году, въ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ "Вѣдомостей" будутъ печататься всѣ выдающіяся события отечественной и мѣстной жизни, все представляющее интересъ въ литературномъ и научномъ отношеніяхъ, вопросы народного образования, дѣятельность общественныхъ учрежденій, справочная свѣдѣнія, прошлая и настоящая жизнь губерніи въ историческомъ, географическомъ, топографическомъ, этнографическомъ и статистическомъ отношеніяхъ и проч., — все это будетъ находить мѣсто въ газетѣ и сообщаемо съ возможною тщательностью и полною.

Подписанія платы назначается прежняя, а именно:

съ обязательныхъ и необязательныхъ подпишниковъ на общую части вѣдомости доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи па годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, Губернскія Вѣдомости предлагаются за прежнюю плату па годъ 3 руб., па полгода 2 руб. и па 3 мѣсяца 1 руб.

Разсрочка при подпискѣ не допускается.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписанія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Городскомъ и Уѣздныхъ Полицейскихъ Управленияхъ и у г. г. Столовыхъ Праставовъ.

Съ разрѣшеніемъ Г. Главноуправляющаго Собственною Его Императорскаго Величества Канцелярію по учрежденіямъ Императрицы Маріи устраивается 4 декабря с. г. лотерея въ пользу дѣтскихъ пріютовъ: Николаевскаго, Пріюта мальчиковъ и „Ясли“ въ г. Петрозаводскѣ.

Въ виду сего, обращаюсь ко всѣмъ лицамъ, сочувствующимъ задачамъ пріютовъ, съ покорнѣйшею просьбою — оказать посильную помощь присыпаною вещей или денегъ для устройства лотереи.

Всякое пожертвованіе будетъ принято съ глубокою благодарностью.

Пожертвованія принимаются мною лично, также смотрительницею Николаевскаго дѣтскаго пріюта.

Попечительница пріютовъ А. Протасьева.

Содержание:

Часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе. Правительственное сообщеніе. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Голосъ изъ народа. О съѣздахъ крестьянъ въ Москву. Народное образование. Русская печать. Отечественная хроника. Справочная свѣдѣнія. Объяв.

Фельтоны. Отчѣт Олон. губ. попечительства дѣтскихъ пріютовъ вѣдомства учрежд. Императрицы Маріи.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Высочайшее повелѣніе.
Объ облечениіи и упорядоченіи участія ссыльныхъ на каторгахъ разрядовъ.

Государственный Совѣтъ, въ соединеніяхъ департаментахъ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, законовъ и промышленности, науки и торговли и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Министерства Юстиціи объ облегченіи въ упорядоченіи участія ссыльныхъ въ каторгахъ разрядовъ, министромъ положено:

I. Въ измѣненіе, дополненіе и отмѣну подлежащихъ узаконеній постановитъ:

1) Ссыльно-поселенцамъ предоставляется заниматься торговлею и промыслами на общемъ основаніи, съ тѣмъ лишь ограничениемъ, что они не могутъ выбирать промысловъ свидѣтельства на торговыхъ предприятияхъ первыхъ двухъ, а на промышленныхъ — первыхъ пяти разрядовъ, равно какъ и на соотвѣтствующія имъ пароходныхъ предприятия, а также на предприятияхъ по производству золота или платинового промысла.

2) Ссыльно-поселенцы, обваруженные въ предѣлахъ Сибири въ мѣстностяхъ, называемыхъ имъ для постояннаго пребыванія, а также для отлучекъ, подвергаются, если самоволіе отсутствіе продолжалось не доѣде одного мѣсяца, отвѣтственности, опредѣленной за маловажные проступки. Болѣе продолжительное отсутствіе изъ упомянутыхъ мѣстностей ссыльно-поселенцевъ признается побѣгомъ.

3) Ссыльно-поселенцы, обваруженные хотятъ и въ предѣлахъ называемыхъ имъ для отлучекъ мѣстностей, но въ такихъ мѣстахъ, въ которыхъ жительство и пребываніе имъ запрещены въ силу закона или распоряженій подлежащей власти, подвергаются отвѣтственности, опредѣленной за маловажные проступки.

4) Ссыльно-поселенцы подчиняются дѣйствию общихъ постановленій устава о паспортахъ (изд. 1903 г.) съ изысканіемъ, въ статтяхъ 5—10 указаными.

5) Мѣстомъ постояннаго жительства ссыльно-поселенца признается то мѣсто, въ которомъ онъ числится на водвореніи.

6) Ссыльно-поселенцы обязаны имѣть виды на жительство какъ во время пребыванія въ мѣстѣ водворенія, такъ и при отлучкахъ изъ посѣдѣнья. На сей предметъ каждымъ ссыльно-поселенцемъ снабжается установленнымъ видомъ при самомъ водвореніи (ст. 9).

7) Виды на жительство выдаются ссыльно-поселенцамъ волостными старшинами, смотрителями поселеній или замѣняющими ихъ должностными лицами.

8) Жалобы на дѣйствія и распоряженія волостныхъ старшинъ, смотрителей поселеній или замѣняющихъ ихъ должностныхъ лицъ по выдачѣ ссыльно-поселенцамъ видовъ на жительство приносятся уѣздицами (окружными) исправниками либо начальниками или замѣняющими ихъ должностными лицами.

9) Видами на жительство для ссыльно-поселенцевъ признаются особы поселенческихъ книжекъ, выдаваемыя бесплатно на срокъ не болѣе трехъ лѣтъ.

10) Форма поселенческихъ книжекъ (ст. 9) устанавливается Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ Министромъ Юстиціи.

11) Порядокъ зваженія подлежащихъ должностныхъ лицъ (ст. 7) бланками поселенческихъ книжекъ, а также учета этихъ лицъ по расходованію означенныхъ бланковъ опредѣляется Министромъ Финансовъ, по со-

глашенію съ Министрами Юстиціи и Внутреннихъ Дѣлъ и Государственнымъ Контролеромъ.

12) Ссыльно-поселенцамъ, за исключеніемъ тѣхъ, для коихъ поставлены особыя правила обѣ отлучкахъ, предполагается отлучаться изъ мѣста водворенія: 1) до истечения полутора по водвореніи — въ предѣлахъ того уѣзда (округа), где они водворены, стъ особаго разрешенія мѣстной полиціи; 2) по истечении полутора — по водвореніи въ предѣлахъ той губерніи (области), где они водворены, но не иначе, какъ съ вѣдома о томъ мѣстной полиціи. Ссыльно-поселенцы не могутъ, однако, имѣть жительства и пребыванія въ мѣстностяхъ, указанныхъ въ статьѣ 24 (пп. 2—4) устава о паспортахъ (изд. 1903 года), за исключеніемъ тѣхъ ссыльно-поселенцевъ, кои уже пребываютъ въ означенныхъ мѣстностяхъ, съ надлежащаго разрешенія, послѣдовавшаго до изданія настоящаго узаконенія. Въ тѣхъ случаяхъ, когда представляется необходимымъ обеспечить ссыльно-поселенцамъ возможность зарабатывать себѣ пропитаніе, губернскому начальству предоставляется разрешить благонадежныхъ ссыльно-поселенцамъ жительство и пребываніе и въ мѣстностяхъ, означенныхъ въ пункѣ 2 статьи 24 устава о паспортахъ. При этомъ отъ губернского (областнаго) начальства зависитъ предоставить такую льготу только на определенный срокъ, а также прекращать ея дѣйствіе.

13) Памѣтнику Его Императорскаго Величества на Дальнемъ Востокѣ предоставляется издавать постановленія относительно запрещенія ссыльно-поселенцамъ пребыванія въ тѣхъ или другихъ мѣстностяхъ Амурской и Приморской областей, съ тѣмъ, чтобы о распоряженіяхъ по этому предмету довольно было своевременно до свѣдѣнія Министровъ Юстиціи Внутреннихъ Дѣлъ.

14) Военному губернатору острова Сахалина предоставляется подчинять водвореныхъ на этомъ островѣ бродъ и ссыльно-поселенцевъ тѣмъ, въ правѣ отлучки, ограничениемъ, какъ имъ будуть признаны необходимыми по мѣстнымъ условіямъ.

15) Разрешеніе временныхъ, на срокъ не свыше шести мѣсяцевъ, отлучокъ ссыльно-поселенцамъ, по истечениіи полутора по водвореніи ихъ, въ другую, въ предѣлахъ Сибири, губернію или область предоставляется тому губернскому (областному) начальству, въ вѣдѣніи которого находятся просители, по соглашенію разрешающаго отлучку съ губернскимъ (областнымъ) начальствомъ той мѣстности, куда просители желаютъ отлучиться.

II. Дѣйствіе правилъ, изложенныхъ въ статтяхъ 1 и 4—11 отдѣла I настоящаго узаконенія, распространяется и на сосланныхъ на поселеніе въ Закавказье.

III. Въ отношеніи ссыльно-поселенцевъ, отбывающихъ наказанія по уложенію о наказанныхъ уголовныхъ и исправительныхъ, устанавливаются слѣдующіе временные правила:

1) Ссыльно-поселенцамъ, приобрѣвшимъ право на перечисленіе въ крестьяне, дозволяется приписываться на общины, основанные по полученію подлежащихъ пріемныхъ привороговъ къ мѣщанскимъ или сельскимъ обществамъ Сибири.

2) Мѣщане и крестьяне изъ ссыльныхъ могутъ отлучаться по всей Сибири, но не имѣютъ права оставлять ея предѣловъ.

3) Видами на жительство для мѣщанъ и крестьянъ изъ ссыльныхъ признаются паспорты, выдаваемыя по общимъ правиламъ и формамъ, по съ указаніемъ: а) что эти виды дѣйствительны только въ предѣлахъ Сибири и б) что владѣльцы этихъ видовъ происходятъ изъ ссыльныхъ.

4) Ссыльно-поселенцамъ, переведеннымъ на поселеніе изъ категоріи, а равно приговореннымъ къ ссылкѣ на поселеніе, по освобожденію отъ ссылки, не приписываться къ мѣщанскому или сельскому обществу (ст. 1), предполагается избрать себѣ мѣсто жительства въ Сибири, кроме мѣстностей, въ коихъ пребываніе симъ лицамъ воспрещено

прихода, действует школа грамоты, открытая в 1901 году.

Благодаря трем разсадникам просвещения, в селе Рыбецком есть возможность дать начальное образование всем желающим учиться. И крестьяне широко пользуются такой возможностью и детей своих неграмотными не оставляют. Бывает только единичные, редкие случаи, когда мальчик — или круглый сирота, или убогий — остается без обучения.

Есть у училища одно большое место, — это вопрос о помещении. Со дня открытия в 1846 году и по сие время училище помещалось в наемных крестьянских домах. За означенный период времени оно переменило шесть квартир и ни в одной из них не имело хотя бы сносных удобств. Прежде всего вездь теснота, а затем и другое неудобства, как-то: холод, угар, недобросовестное исполнение домохозяевами условий по найму помещения, всегда являлись причинами плохой работы организации училища. А в 1894 году было дошло до того, что не оказалось ни одной такой квартиры, где бы можно было поместить всех учащихся. Тогда Петрозаводской уездной земской управе было командировано в село Рыбецкому г. член управы И. Т. Навлов, который вывел училище из критического положения тем, что написал для квартиры: в одном доме поместились старшее и среднее, а в другом — младшее отделение училища. Учитель же вынужден был квартировать на стороне. Только что перед этим на сельском сходе был поднят вопрос о постройке собственного земского здания, но так как крестьянам было предъявлено непременное условие вывезти для постройки здания из собственными силами, то вопрос и остался вопросом; при всем своем сочувствии к фабрике, крестьяне решали вопрос отрицательно, предположив, что постройка здания вызовет сильную стечку денежных расходов. Наконец, в 1897 году крестьянин Рыбецкого общества П. М. Егоров заключил с Петрозаводской уездной земской управой условие, по которому обязался выстроить удобный для помещения училища дом и за плату со стороны управы в 125 рублей в год сдать его под училище на 12 лет, принимая на свой счет, как ремонт здания, так отопление и соблюдение чистоты в училище. Дом был построен по заключению условия. С 1 января 1898 года училище перешло на новую квартиру. Срок условия окончился в декабре 1909 года, и тогда вопрос о квартире снова явится самим собой. Между тем, в селе Рыбецком не было решительно ни одного здания, в котором можно было бы нанять помещение для училища и оно опять окажется в безвыходном положении. На настоящее помещение, по истечении срока условия, расчитывать нельзя. Остается только пожелать, чтобы в 1909 году училище обзавелось собственным зданием.

Учитель А. Успенский.

Народное образование
Петрозаводское очередное земское
собрание сессии 1905 г.

IX.

Инспектор пародных училищ 1-го района в отчете своем о состоянии пародных училищ обратил внимание на недостаток учебников и учебных пособий, ощущаемый пародными училищами Петрозаводского уезда. Управа также обратила серьезное внимание на это обстоятельство и представила земскому собранию следующие данные и соправежие: На расходы по приобретению учебников, письменных и классных принадлежностей в 1901 г. уездным земством ассигнуется ежегодно по 1720 р.; если исключить из этой суммы 220 р., расходуемых на ремонт мебели, парт, исправление часов и другие мелочные расходы, то из учебников и письменных принадлежностей остается лишь только, 1500 р. Если этих средств было достаточно в 1901 г., когда число школ и учеников было меньше, чем в настоящее время, то понятно, что этих средств недостаточно на будущее время. По принятому уездному праву порядку каждый учитель присыпает уездную управу требование о количестве

необходимых для его училища учебников и письменных принадлежностей, уездная управа, считаясь с ассигновкою, при участии инспектора народных училищ, волей неволей должна была сокращать эти требования, более чай на половину, таким образом из года в год, начиная с 1902 г., недостаток в сих предметах делался очутительнее и очутительнее.

В подтверждение недостаточности средств, ассигнемых из бюджета предмет уездной управы подчеркнула следующее обстоятельство. Из числа ассигнемых на этот предмет деньги по числу 16 училищ на каждое из них приходится по 33 р. а по числу учащихся (1910) на каждого из них расходуется по 78 к. Если сравнить эту ассигновку с такими ассигновками других земств то оказывается, что Петрозаводское земство тратит на указанный предмет в два раза меньше других уездных земств: так например, Новгородское земство расходует по 40 руб. на книги и по 30 р. на письменные принадлежности на каждое училище.

Приведенные цифры красноречиво говорят в пользу недостаточности ассигновки: что можно сдѣлать на 78 коп. для каждого ученика и как можно требовать успеха от ученика, когда у него нет руководства, по которым он должен учиться и не знает бумаги, на которой он должен писать?

Петрозаводское уездное земство из общего тратит на народное образование более 48000 руб., благодаря тому что для этого Петрозаводскому уезду поставлено широко и уже близко к тому, что скоро наступит момент всеобщего обучения, но для того, чтобы это обучение шло с успехом, необходимо всеми средствами способствовать ему, не исключая предоставления возможности ученикам пройти познания при посредстве необходимых учебников и пособий к ним.

По мнению уездной управы, минимальная сумма на каждого ученика должна быть 1 р. 20 коп., что составляет всего 2292 руб. и тогда расход на каждое училище выразится около 50 р., что во всяком случае будет значительно меньше того, что расходуется на это другими земствами.

Выслушав этот доклад управы, земское собрание постановило ассигновать на 1906 г. на учебные пособия, письменные и классные принадлежности по 1 р. на каждого учащегося, и сверх того, на выписку для учащихся газет и журналов 265 руб.

X.

Одним из существенных условий правильного хода учебных занятий является помещение училища. К улучшению этой стороны школьного дела Петрозаводское земство принимает все возможные меры. В этих целях Петрозаводским уездным земством на образование фонда для постройки школьных зданий ежегодно вносится в расходную смету по 2000 р. Когда уездное земство строило по одному земскому училищу в год, с пособием от губернского земства, фонда этого было достаточно. С измением же системы улучшения построек земских училищ явилась потребность в увеличении фонда. Постройка собственных школьных зданий, а равно и содержание ихоказались слишком дорогостоящими. Опыт сдѣланного уездным земством строить земские училища путем выдачи крестьянам ссуд от 300 до 1000 р. на постройку земских училищ дал прекрасные результаты.

Построенные крестьянами при субсидии от земства здания для училищ оказались отвечающими своему назначению. Если эти здания и отличаются тем, что они не имеют собственных училищных зданий, построенных земством, то только лишь чистотой отдельных зданий. С другой стороны эта приносит и несет несомненную пользу крестьянам, подтверждением этого служит ходатайство тщет крестьян, которые обратились с просьбой о выдаче им ссуд на определенный предмет. Но мэр развития этой операции ходатайства крестьян будут увеличиваться, благодаря тому что и в 1901 г. много десять лет земская училища из крестьянских лачуг перейдут в хорошие помещения. Единственное затруднение к скорейшему осуществлению этого дела по отношению ко всему училищам, находящимся в неудобных наличных помещениях, встречается в ограниченности строительного фонда. Увеличение же фонда путем внесения его в расходную уездную земскую смету, за массою других неотложных расходов не представляется возможным. Согласно докладу управы, собрание наметило выход из этого

положения такой. Получив от губернского земства в суде 10000 руб. для погашения цели на 10 лет, в течение этого времени покрыть эту ссуду вычетами из платы за содержание училищ, построенных на деньги, выданые в суде. В возможности покрытия этого займа не может быть сомнений, так как уездная управа, выдававшая ссуду крестьянину на 10 лет, ежегодно уделяет с него из платы за училище $\frac{1}{10}$ выданной ссуды.

В связи с этим земским собранием решено был вопрос о постройке приятием порядком (субсидией крестьянам от земства) зданий для сдѣливших земских училищ: Кондопожского, Приженского, Важинско-Пристинского, Чалы-Сельского, Ульяновского, Шокшинского и Гангозерского. И сверх того, намечено приобрести в собственность уже готовые здания для училищ: Великогубского и Горне-Шелозерского; ассигновано 700 р. на ремонт собственного здания Толвуйского училища и 338 р. на улучшение школьной мебели училищ. В заключение этого отдельно считаю необходимым отметить, что таким порядком земством улучшены помещения уже многих училищ и, в частности, в 1905 г. помещения училищ Угомольского, Каскес-Ивано-Лоцкого, Жариновского, Загорского, Карташено-Сельского и Лахтинского.

(Продолжение будет.)

- - -

О съезде крестьян въ Москвѣ.

Под заглавием «Всероссийский съезд крестьян въ Москвѣ», въ «Русскомъ Словѣ» № 293, помещена весьма пространная статья из области фантастическихъ представлений. Въ настоящие «черные» дни, тяжко отражающие действительность, казалось бы, идти мѣста лжи и въ особенности лжи печатной, затмняющей и безъ того мрачную действительность.

Даже при бѣгломъ чтении рефера о засѣданіи «съезда крестьянъ», даже мало знакомому съ крестьянствомъ не вѣрится, чтобы рѣчи, вложенные въ уста крестьянскихъ якобы, делегаты, действительно произносились крестьянами.

Собрание открыло «товарицъ» Куринъ. Онъ говорилъ о наставшей новой жизни, удостовѣръяясь, что крестьянство организуется что «обновляются сходы лучшихъ представителями крестьянства». Онъ возвѣдалъ: «возьмемъ себѣ всю землю, всю власть». Изъ какой деревни этого крестьянинъ? невозможно задаться каждый трезвый человекъ такимъ вопросомъ. Оказывается, что Куринъ московский житель, приказчикъ фирмы «Мазутъ», правда, изъ крестьянъ.

Тотъ же «крестьянский ораторъ» воскликнулъ: «Среди насъ есть офицеръ. Не смущайтесь! Онъ, делегатъ отъ Воронежской губерніи». Офицеръ представитель крестьянъ цѣлой губерніи! Кто этому поверитъ? Не есть ли это самая грубая фальсификація представительства отъ крестьянъ? Неужели среди крестьянства этой губерніи не всплыло бы, кроме неизвестного офицера, действительно знакомаго съ своими нуждами крестьянина, который могъ бы порѣдать ихъ этому сѣду.

Но идти самимъ съездомъ, какъ это уже выяснилось изъ телеграммъ, былъ бутафорскій, а не крестьянскій. Его устроилъ третій элементъ, т. е. земскіе служащіе. Это такъ наглядно, что, если бы и не появилось такого разъясненія, то каждому, кто исколикомъ знакомъ съ фамилиями, обозначенными въ рефератѣ, было очевидно, что въ немъ участвуютъ статистики, люди разныхъ профессий, полновасенные, пристраивавшіеся къ земскимъ и городскимъ общественнымъ учрежденіямъ.

Посмотрите, кто эти актеры, разыгрывающие роль крестьянъ: г. Блекло — статистикъ, завѣдывавшій многими статистическими отдѣленіями и теперь стоящій не у дѣла; г. Левитскій — организаторъ рабочихъ артелей, Сталь журналистъ, работающий въ московскихъ газетахъ; Мазуренко — служащий городской управы изъ Ново-Черкасска; Медведевъ — учитель изъ Черниговской губерніи и т. д. и т. д. Разѣвъ это все то, что мы привыкли разумѣть подъ именемъ крестьянства? На этомъ съездѣ крестьянскими делегатами именовались такие писатели, какъ Танъ. Вышли на этотъ же съездѣ двѣ дамы, одѣты крестьянками, и говорили также рѣчи.

Итакъ, вотъ составъ съезда, который угодно было назвать организаторомъ его крестьянскимъ.

Неужели, что тутъ высказывалась мысль соцдѣлъ-демократической концепціи. Осуждалось все военное устройство, уничтожалась единица почеркомъ, икона и пропаганда правительства. Съ одной стороны разумѣли въ необходимости улучшения крестьянского правопорядка, въ другой же стороны угрожали такими фразами: «Бѣлоруссія ждетъ, но ждетъ съ археемъ въ рукахъ». Получилась какая то ка-кофия, какой то комізъ концертъ, и въ это присоединялась крестьянству, разумѣется, ни одной мысли несогласному со всей той чепухой, которая такъ обильно въ видѣ реаликъ подавалась господами отъ третьего элемента, такъ грубо замаскированными крестьянами.

Неужели такими путями и средствами устанавливаться можетъ истина? Неужели такие сѣды могутъ действовать успокоятельно, когда именемъ крестьянъ говорятъ люди, ничего съ деревней общаго не имеющіе, когда рѣчи желаютъ имитировать на общественное мнѣніе, предизвѣнно вводить его въ заблужденіе, устраивая такие вѣдѣли съ переодѣваніемъ? А что это было въ водевилѣ удостовѣряется тѣ же рефераты. Играли роли крестьянъ «всѣ встали и стойко пропали: «Вы жертвою пали въ борьбѣ роковой». Къ чему понадобилась вся эта комедія? Изъ одну минуту она могла ввести въ заблужденіе. Но постѣ разъясненія, сдѣланаго петербургскимъ телеграфнымъ агентствомъ, г. г. главари освободительного движения окончательно дискредитировали, правда, не важный, авторитетъ третьего элемента смѣхоторной фальсификацией.

Хор. Губ. Вѣд.

Русская печать.

«Въ газетѣ Россія высказывается свѣтлый взглядъ объ отношеніяхъ школы и родителей. Вотъ авторъ и пишетъ: «Забота родителей — поставить дѣтей на ноги, дать имъ возможность зарабатывать честнымъ трудомъ кусокъ хлѣба, чтобы въ свою очередь положить основаніе новой семьи».

Задача молодежи — въ юные годы, приготовиться къ будущей жизни и сдѣлаться полезными гражданами, свидѣть собственное семеиное гнѣздо.

Обѣ цѣли совпадаютъ. Разнорѣбъ между отцомъ и дѣтьми быть не можетъ и не должно. Способъ достижения соединенной цѣли одинъ: воспитаніе и обученіе.

То и другое ведется изъ семьи и въ школѣ, и какъ изъ семьи такъ и въ школѣ должны взаимно пополняться и въ нужныхъ случаяхъ взаимно исправлять возникающія ошибки и уклоненія отъ правильного пути. Семья должна быть въ школѣ и школа въ семье. Отъ неразѣльности. Поэтому полное устраненіе родителей отъ школы, которое вѣдѣстъ формальную и чиновническую отношенія учебной администраціи къ школьному дѣлу отмѣнилось лишь въ послѣдніе годы, — явилось болѣшимъ тормозомъ для его правильной постановки.

Но родители — каждый въ отдельности — различно смотрятъ на то, что должна дать школа. Одни родители требуютъ прежде всего диплома. Свидѣтельство обѣ оконченія курса, какъ бы это свидѣтельство ви было дѣбъ. Они поощряютъ списываніе уроковъ, маленькие ученические подлоги на экзаменахъ, разными способами стараются задобрить учителей и склонить ихъ къ несправедливымъ сносаходженіямъ. Другіе родители, наоборотъ, довольно мало придаютъ значенія стѣблкамъ, для нихъ единоственно важно, чтобы дѣти исчерили въ школѣ весь тацъ за занятіемъ, который можетъ дать школа, чтобы этотъ запасъ не былъ бы временнымъ, поверхностнымъ, прѣбывающимъ, скоро испаряющимъся, а прочи положеннымъ фундаментомъ для будущаго самообразованія дѣтей въ ихъ болѣе зрѣлые годы.

Отношеніе той и другой родительской группы къ школѣ и ей цѣлямъ, а слѣдовательно и къ требованіямъ, предъявляемымъ учительскому составу — совершенно различны. Соединеніе ихъ въ общую группу, подъ видомъ родительского собрания при школѣ, врядъ ли возможно. Кромѣ того въ каждой семье свой собственный внутренний распорядокъ, рѣзко отличающійся отъ распорядка семьисосѣдней — и школьнаго семьи не можетъ, конечно, подлаживаться къ тому или другому образцу. Школьная семья должна быть самостоятельной, быть общей для всѣхъ, она должна винуть своимъ питомцамъ только одно хорошее и честное, не заботясь о томъ, какъ на это смотрятъ отдельные родители. Руководители школы должны имѣть непосредственные, возможно частные обсужденія съ родителями, выслушивать ихъ заявленія и советы, но слѣдуетъ подчиняться имъ требованиямъ школьнаго руководителя не имѣть права. Поэтому общій родительскій совѣтъ при школѣ не можетъ приступить къ выполнительному въ школѣ для всѣхъ, а для дѣтей. Активное вмѣшательство въ школу равносильно вмѣшательству въ семью своего сосѣда, котораго ни одинъ родитель не потерпитъ для своей собственной семьи.

